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Schriftlicher Bericht zu TOP 10: 

"Kriminalitätsbekämpfung" 
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Die Zuweisung der dem Nachtragshaushaltsgesetz 2016 bewilligten zusätzlichen 
Planstellen für Staatsanwältinnen und Staatsanwälte erfolgte - wie in dem schriftli
chen Bericht zur 55. Sitzung des Rechtsausschusses (Vorlage 16/3858) und in der 
Antwort auf die Kleine Anfrage 4869 (Drs. 16/12541) dargestellt - perspektivisch mit 
Blick auf die Umsetzung des Maßnahmenpakets der Landesregierung für mehr Inne
re Sicherheit und bessere Integration vor Ort, und zwar im Einvernehmen mit den 
Generalstaatsanwältinnen und dem Generalstaatsanwalt, denen die konkrete Ver
wendung der Planstellen in eigener Zuständigkeit obliegt. 

Konzeptionell im Mittelpunkt stehen, wie zu Beginn des Jahres angekündigt, vier 
zentrale Handlungsfelder, die besonders in den Blick genommen werden: 

1. die Bekämpfung von Kriminalität in Großstädten und Ballungszentren, 
2. die Strafverfolgung reisender Täter auch über Landesgrenzen hinweg, 
3. die Verhinderung und der Aufbruch von Clan-Strukturen sowie 

die Bekämpfung jedweder von Radikalisierung. 

Ein Mittel zur Bekämpfung der genannten Kriminalitätsformen, die teilweise 
der übergehen, ist das besonders beschleunigte Verfahren. Der vermehrte Einsatz 
von staatsanwaltschaftlichem und richterlichem Personal dient daher insbesondere in 
den Großstädten auch der intensiveren Durchführung dieser Verfahrensart, deren 
Vorteil darin liegt, dass sie regelmäßig zu einer Strafe führt, die "auf dem Fuße folgt" 
und die vor allem reisende Straftäter daran hindern kann, Verfahren zu verschleppen 
oder unterzutauchen, um sich der Strafverfolgung zu entziehen. 

Nach diesen Vorgaben haben die Staatsanwaltschaften in Abstimmung mit den Ge
neralstaatsanwaltschaften für ihren jeweiligen Bezirk - entsprechend den regional 
bestehenden Erfordernissen - eigene Konzepte entwickelt und für ihre Konzepte die 
erforderlichen Stellen zugewiesen bekommen. 

werden der 



(zugewiesene 
Stellen) 

StA 
(9) 

- Einrichtung einer neuen Rechtsabteilung für be- 5 AKA 
sonders beschleunigte Verfahren mit Hauptver
handlungshaft, Verfahren gegen erwachsene In
tensivtäter, Umfangsverfahren nach EinzeIzu
weisung, Verfahren wegen Gepäckdiebstahls 
am Flughafen, 

- Aufstockung der OK-Abteilung, insbesondere 2 AKA 
zur Verfolgung von Einbruchsdiebstahl, 

- Ausbau der Abteilung für Politische Strafsachen 1 AKA 
zur Bekämpfung Salafismus, Hasskriminalität im 
Internet und 

- Besetzung einer für 1 Jahr zu vertretenden AL- 1 AKA 
Stelle, evtl. Aufteilung einer Großabteilung 
Geschäftsjahr 2017. 

StA Duisburg (7) - Neue Abteilung für die Bekämpfung von Ban- 5 AKA 
denkriminalität, insbes. Wohnungseinbrüche, für 

StA Kleve (1) 

das beschleunigte Verfahren sowie für die Ver-
folgung von Intensivtätern in sozialen Brenn
punkten wurde bereits eingerichtet und 

- Ausbau der OK-Abteilung für die Bearbeitung 2 AKA 
von Rockerverfahren. 

- Ausbau der OK-Abteilung für die Verfolgung von 
Eigentumsdelikten und 

1 AKA, der 
- Stärkung bestehender Sonderdezernate für die aufgeteilt 

von Einbruchskriminalität werden soll. 
und Moers. 
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von 
fangsverfahren für Intensivtäter in allgemei-
nen Abteilungen und Jugendabteilungen, 

- Aufnahme eines Pilotprojekts zum besonders 
beschleunigten Verfahren mit dem AG Wupper
tal ab Januar 2017, 

- Bestellung eines zusätzlichen Cybercrime-/IT
Experten und 

- Ausbau der Abteilung für politische Straftaten. 

Generalstaatsanwaltschaft Hamm 

Behörde Projekt 

(zugewiesene 
Stellen) 

StA - Einrichtung eines Sonderdezernats für Sammel-
(2) verfahren gegen reisende Täter und erwachse-

ne Intensivtäter sowie für Einbruchsdiebstähle 
und gewerbsmäßige Laden-lTaschendiebstähle, 

- Stärkung der Rechtshilfe und 

- Ausbau der Abteilung für politische Strafsachen, 
insbesondere zur Bekämpfung von Taten mit 
fremdenfeindlichem Hintergrund. 

StA (5) Einrichtung neuer Rechtsabteilung u. a. für: 

Banden-/Clankriminalität, 

Stellen-

1 AKA 

0,5 AKA 

0,5 AY.A 

5AKA 
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diebstahl tagesaktuelle Fälle, 

- Stärkung der OK-Abteilung, 1 

- Sönderdezernat für Umfangs- und Sammelver- 1 AKA 
fahren unterhalb OK-Schwelle und 

1 AKA 
- Ausbau Rechtshilfebereich. 

Eine Zuordnung der R2-Stelle steht noch aus. 

StA Detmold (2) - Ausbau der Kapazitäten zur Verfolgung von 0,75 AKA 
Bandenkriminalität durch reisende Straftäter, 

StA 
(10) 

- Einrichtung eines Sonderdezernats Umfangs- 0,5 AKA 
verfahren, Intensivtäter, Tageswohnungseinbrü-
che, 

Stärkung: 

- der Sachbearbeitung/Koordination des 
ders beschleunigten Verfahrens, 

- der Rechtshilfe, 

0,25 

0, 15 A~<A 

- der Abteilung für politische/fremdenfeindliche 0,25 AKA 
Straftaten und 

- des Pressedezernats. 0,1 AKA 

Dortmund Ausbau 

- der Verfolgung jugendlicher Intensivtäter, 1 AKA 

- der OK-Abteilung, Schwerpunkt Tageswoh- 1 AKA 
nungseinbrüche, 

- des Bereichs "Gewalttäter Sport einschließlich 
zum Rechtsextremismus", 1 
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StA (3) 
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Dezernats "Brennpunkt 
stadt - einschließlich Btm-Handel" (Staatsanwalt 1,3 

den Ort). 

- Stärkung der Abteilung für Sexualdelikte, 

- Ausbau des beschleunigten Verfahrens, 

1 AKA 

0,5 AKA 

- Schaffung eines "Staatsanwalts für die Person", 1 AKA 
für die Bearbeitung von Sammelverfahren ge-
gen reisende Täter/erwachsener Intensivtäter, 

- Einrichtung Sonderabteilung für Verfahren mit 
"kriminologisch-phänomenologischen" Schwer- 3,5 AKA 
punkten, Wohnungseinbrüche, Taschendieb-
stähle, Enkeltrick pp., 

- Stärkung der OK-Abteilung zur Bekämpfung 1,5 AKA 
libanesischer Clanstrukturen und 

- Ausbau der Abteiiung für politische Straftaten. 0,5 AKA 

- Einrichtung eines Sonderdezernats in der OK- 1,9 AKA 
Abteilung für Taten reisender Täter/Serientäter 
und Kriminalitätsschwerpunkte, z. B. Woh
nungseinbruchsdiebstahl, 

- Projekt besonders beschleunigtes Verfahren ° 5 AKA , 
und 

- Ausbau der Abteilung für politische Strafsachen, 
insbesondere zur Verfolgung von Hetze im 0,6 AKA 

Netz. 

(5) - Stärkung des Konzepts "Staatsanwalt für den 2 AKA 
zur beschleunigten 

fahrens" und 
von 



(2) 

StA Siegen (2) 

Bündelung der Aufgaben der Rechtshilfe ein- 0,5 
schließlich der Kommunikation, 

- Stärkung des Hauses des Jugendrechts zur Be- 0,3 AKA 
arbeitung aller Btm-Verfahren gegen Jugendli-
che und Heranwachsende, 

- Stärkung des Dezernats für Sexualdelikte ein- 0,3 AKA 
schließlich Hetze im Netz sowie Bündelung der 
Verfahren gegen sog. "Reichsbürger", 

- Bündelung von Umfangsverfahren zur Bekämp- 0,5 AKA 

fung betrügerischer bzw. durch Untreue veran-
lasster Serientaten und 

- Schaffung eines Projektes "Wohnungsein- 0,4 AKA 
bruchsdiebstahl" mit einem einheitlichen An-

gesamten 
für qualifizierte Verstöße gegen 

enthaltsgesetz zuständig sein soll. 

- Intensivtäterprogramm für erwachsene Täter 0,8 AKA 
einschließlich Schwerpunktdezernat für be
schleunigte Verfahren, 

Stärkung der Dezernate für: 

- Btm-Kriminalität, 

- Sexualdelikte, 

- häusliche Gewalt, 

0,35 AKA 

O,3AKA 

0,1 AKA 

0,15 



(zugewiesene 
Stellen) 

StA (6) - Neukonzeption des beschleunigten Verfahrens 6 AKA 

StA 

in Absprache mit AG und LG Aachen, 

- Ausbau des Intensivtäterprogramms zur Erfas
sung auch junger erwachsener Intensivtäter, 

- Stärkung der OK-Abteilung für personenbezo-
gene Ermittlungen, z. gegen kriminelle Groß-
familien und 

- Einrichtung eines Sonderdezernats zur Verfol
gung von Straftaten gegen Amtsträger und Be
schäftigte des öffentlichen Dienstes sowie der 
Rettungsdienste. 

(3) - Stärkung der OK-Abteilung zur Verfolgung von 3 AKA 
Wohnungseinbruchsdiebstahl, Intensivtätern, 
Straßenkriminalität und Bildung eines Teams für I 
die Verfolgung von Diebstählen mit Blick auf 
besonders beschleunigtes Verfahren und 
Hauptverhandlungshaft, einschließlich Konzent
ration der Eil- und Bereitschaftsdienste in Er
mittlungsgruppen gemäß Nr. 22 OrgStA und der 
Zuständigkeit für anfallende Rechtshilfesachen 
sowie 

- Stärkung der Abteilung für politische Strafsa
chen. 

- Kölner Innere Sicherheit 5 
Beteiligung von 
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- Stärkung 2 
ehen, auch für Verfolgung rechtsradikaler 
im Internet, mit 2 bereits 
umgesetzt, 

- Aufstockung der ZAC NRW, 2 AKA 

- Entlastung der Me durch Aufteilung von zwei 2 AKA 
Dezernaten auf StAe, Ausweitung des Konzepts 
zum besonders beschleunigten Verfahren auf 
weitere auswärtige Gerichte, 

- Einrichtung einer weiteren Abteilung für Steuer- 4 AKA 
strafsachen angesichts der zunehmenden Be-
lastung durch Umfangsverfahren (Panama
Papiere, Cum-Ex, Offshore-Verfahren) und 

- Stärkung der u. a. für die Verfolgung von Kin- 1 AKA 
derpornographie zuständigen Abteilung. 

die 
entschieden. 

von 


